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?1651
- Informazione a stampa sul lago di Comabbio
f. 1r

-o-

Si tratta di una breve informativa ad uso del Fisco, presentata dagli utenti del lago di Comabbio al Fisco con l’intento di dimostrare che non poteva essere considerato “de regalibus”, in quanto alimentato da sorgenti private. Come spesso succede per memoriali e suppliche, il documento non em datato ma si puo’ attribuire all’anno 1651 o 1652, nel pieno dell’azione del Governo per incamerare i laghi varesini.

f. 1r/1

“A”

Breve compendio del sito, aqua e qualità del laghetto di Comabio, Ternate, Verano, Corgieno e Mercallo.

Il primo laghetto, o sia laguna, si formava |5 d’aqua che scorreva da monti e fontane de particolari, nella padulle o sia cloaca situata tra monti di Comabio, Ternate, Verano, Corgieno e Mercallo, lontano dal lago Maggiore 5 miglia in circa, in sito di |10 due miglia più alto, e scorrendo per una valletta in territorio di Verano fra monte e monte entrava, come di presente entra, nel lago di Gauirate.

La valle per dove usciva fu impedita da’ Signori |15 di Verano per trattener l’aqua ad uso, mentre se non fosse sostentata e accresciuta dall’argine e incastri in occasione di piene non sarebbe sufficiente, se non per qualche tempo dell’anno per il molino.

Con tal’occasione è accresciuto il laghetto più della metà, tanto in larghezza quanto in longhezza, e così ha innondati i terreni de parti|20colari, quali sono restati padroni dell’usufrutto dell’aqua, dove erano padroni del fondo.

L’altezza nella quale di presente si trova nel mezzo, per la metà fango o sia bolla, e per la metà aqua, in tutto di sette braza circa.

L’argine che sostenta l’aqua è alto brazza quattro in circa, qual levato |25 s’abbassarebbe altro tanto l’aqua e restarebbe abasso, e consequentemente più stretto perché l’aqua si ridurrebbe.

-o-

10 -
di 2 miglia più alto: e’ un dato assurdamente esagerato in quanto il lago Maggiore si trova a quota 193 m.slm. e il lago di Comabbio a quota 243 m.slm.

14 -
signori di Varano: i marchesi Trecchi, originari di Cremona

23 -
7 braccia = m. 4,20; 4 braccia = m. 2,40. Attualmente il dislivello tra il lago di Varese e il lago di Comabbio e’ di 5 metri. Sapendo che il lago di Varese a inizio ‘800 fu abbassato di circa 2 braccia, si deduce che prima dell’intervento del marchese Trecchi il dislivello fra i due laghi era solo di circa 1 metro e mezzo.

f. 1r/2

Le aque che lo formano sono le presenti:

In territorio di Ternate il Pescarile, qual viene da fontane del signor Simone Daverio, dove si dice al Gatté.

|30 In detto territorio una fontana che si dimanda la Peschera della Colombara de’ signori Daverii.

In territorio di Comabio la fontana delli Saselli del signor Pompeo Besozzo.

In detto la roggia nominata di Prato nuovo, che havendo principio della padulle de’ Besozzi, imischiandosi con altre fontane pur del signor |35 Ercole Besozzo va a terminare nel detto laghetto.

Le fontane nominate “le fontanelle” in proprietà della Chiesa di Comabio.

Il scolatore o fontanne delle fornaci in proprietà de’ signori Visconti.

La roggia nominata il Biesso proveniente da fontane de’ signori Besozzi

|40 La roggia nominata il Busen in proprietà della Chiesa e de’ Monti.

Nelle rippe del territorio di Verano vi sono diverse fontanne.

Il fosso o sia scolatore della padulle di Mercallo.

La roggia appellata il Riarazzo in territorio di Mercallo, che venendo da monti e fontanne de particolari, casca nel descritto laghetto, oltre |45 altre fontane, che non si nominano per brevità etc.

Ne manda più aqua di quella riceve da sudetti fonti.

Gela ogni anno: come di presente si vede.

-o-

47 -
gela: questo particolare ci permette di datare il documento all’inverno 1651 o magari anche 1652

