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-o-

Sono gli atti della visita del card.Federico Borromeo a Ternate e Varano, che facevano parte della stessa parrocchia, scritti in forma calligrafica, in un latino colto e ampolloso, come piaceva al card.Federico, cultore della latinità, in un volume rilegato e decorativo.

E’ interessante il dato che la cera ad uso della chiesa veniva acquistata col provento delle multe comminate dal parroco ai contravventori del riposo festivo.

Riportiamo i riscontri con lo stato d’anime dello stesso anno 1596 (Vol.20 quint.30), indicato con [SA1596], e con lo stato precedente del 1573 (Vol.26 quint.26) indicato con [SA1573].

f.170r

1596, die 17 suprascripti mensis Ianuarii

Idem Illustrissimus Cardinalis archiepiscopus, prosequendo suam visitationem, discessit a loco Comabii hora 23, et transiens per capsinam Sancti Sepulcri visitavit |5 ecclesiam sancti Apolinaris in eodem loco existente, membrum ecclesiæ parochialis loci Ternati, in qua adest altare unum parvum, sine bradella et sine cancellis, constructum in cappella emicicli forma absque paramentis et ornamentis.

|10 Ecclesia hæc est indecens, et propterea in ea missæ non celebrantur; habet duo hostia, unum in frontispicio, alterum in pariete septentrionali, sine valvis, per quas etiam bestiis aditus patere potest.

Ecclesia parva est, et cælum eius non suffittatum, |15 pavimentum undique corrosum, et parietes item non bene incrustati.

Dicta ecclesia nullos habet redditus.

In ea aliquando homines dictæ capsinæ conveniunt ad orationem.

-o-

  3 -
hora 23.a: verso le 16

f.170v

Ecclesia sancti Blasii

Visitavit etiam in eodem loco, dum transiret, ecclesiam sancti Blasii membrum quoque parochialis ecclesiæ sancti Quirici loci Ternati, in qua adest altare |5 unum ad formam.

Habet bradellam parvam et nullis clauditur cancellis.

Ad cappellam ascenditur gradibus quatuor lapideis, minus decentibus.

|10 In frontispicio nullum adest ostium, sed ibi annexa est domus quædam domini Horatii Besutii, in qua adest quoddam cubiculum supra cappellam tollendum.

Campanile super duobus pilastrellis cum cam|15pana parva, cuius funis pendet extra arcum cappellæ in angulo meridionali.

Ecclesia hæc nullum habet redditum, asserunt tamen homines quod alias solebat celebrari missa 

-o-

  1 -
la chiesa di s.Biagio era l’ultimo residuo della presenza dei monaci di s.Ambrogio Maggiore di Milano, ivi presenti fin dal sec.XI ma ormai non più residenti dal sec.XV

f.171r

una singulis diebus veneris, quam etiam celebrare faciebat dominus Franciscus Besutius ex onere assumpto dum emit bona existentia in eodem loco a reverendis Fratribus sancti Ambrosii Maioris |5 Mediolani, ut instrumento venditionis et emptionis constat, rogato per ---

Ecclesia sancti Quirici loci Ternati.

Pervenit deinde ad ecclesiam parochialem sancti Quirici loci Ternati prima hora noctis, cui popu|10lus obviam prodiit, ac processionaliter ad ecclesiam sub umbella compluribus luminibus accensis concomitavit, eamque ingressus et ante altare aliquantulum genuflexus, peractis coeremoniis ex pontificali populo solemniter benedixit |15 et indulgentiam concessit, deinde ad populum de suggestu sermonem habuit, cui explicavit causam sui adventus et fructus quos percipere debet ex sancta visitatione, postea lotis

-o-

  6 -
il nome del notaio non e’ riportato

  9 -
prima hora noctis: le 18

16 -
suggestu: il pulpito

f.171v

manibus acceptaque stola, presente populo et scholaribus Sanctissimi Sacramenti compluribus luminibus accensis visitavit Sanctissimum Sacramentum, quod conservatur super altare maiori in ta|5bernaculo ligneo, parvo ac minus decenti, conopæo panni serici coloris rubei contecto, ab interiori vero parte non circumvestito, eodemque tabernaculo aperto reverenter Sanctissimum Sacramentum incensavit, ac ipsum in pixide conservatum |10 accepit, et super altare, corporale supposito, diligenter collocavit, apertaque pixide duas particulas in ea conservatas comperuit, quas parochus singulis octo diebus renovare asseruit.

Clavis eius ad formam apud parochum semper |15 tuto conservatur.

Recitata deinde oratione de Sanctissimo Sacramento cum eodem in pixide populo benedixit, ac in tabernaculum reverenter recondidit.

-o-

10 -
corporale: quadrato di lino su cui si posano le Specie eucaristiche e i vasi sacri

f.172r

Pixis.

Pixis, in qua Sanctissimum Sacramentum asservatur, est cum cuppa tantum argentea tota ad formam inaurata, et capax pro comunione populi, prout parochus asserit.

Pixis vero altera pro comunione infirmorum nulla adest. |5
Tabernaculum gestatorium.

Adest quoque tabernaculum gestatorium ex auricalco inauratum, cum lunula et fundo argenteis non  tamen bene compositis, quod in armario post altare asservatur.

Lampas.

|10 Lampas una ante Sanctissimum Sacramentum semper ardet oleo nucum sumptibus scholæ Sanctissimi Sacramenti.

Administratio in ecclesia

Administratur in ecclesia Sanctissimum Sacramentum per reverendum præsbiterum Iohannem Baptistam Zuinium parochum |15 dicti loci, semper cum superpelliceo et stola, duobusque saltem cereis hinc inde ardentibus, totidemque super altare confessione generali præmissa et tobaleis super scabellis adhibitis, et semper cum clerico

-o-

11 -
olio di noci: perché l’olio d’oliva era costoso

f.172v

cotta induto ministrante.

Homines a feminis divisi communicantur, ac tempore Paschatis parochus, ut ecclesiæ præcepto satisfactum esse certus sit, fidem confessionis |5 scripto exaratam a communicandis exigitur.

Delatio ad infirmos.

Cum ad infirmos Sanctissimum Sacramentum defertur, signum campanæ in sero et mane datur, deferturque in pixide magna, cum duabus particulis, cum |10 superpelliceo, stola et humerali velo, sine tamen pluviali cum nullus adsit, compluribusque luminibus accensis, quæ a scholaribus Sanctissimi Sacramenti deferuntur, cum duabus lanternis baculo altiori infixis, clerico præcedente superpelliceo |15 induto, cum bursa et corporali ac munda mappula infirmi mento supponenda; in reliquis quantum fieri potest cœremoniæ ritualis Ambrosiani servantur, reditur deinde ad ecclesiam

-o-

11 -
pluviali: piviale, indumento tipo mantello per celebrazioni liturgiche diverse dalla messa

f.173r

eadem pompa, in qua populo benedicitur et indulgentia pronunciatur.

Delatio in processionibus.

Defertur Sanctissimum Sacramentum in processionibus in taber|5 naculo gestatorio uelo humerali contecto singulis tertiis dominicis cuiusque mensis, in quibus etiam in missa fit commemoratio eiusdem sacramenti, associaturque ab uniuerso populo, et scholaribus compluribus luminibus accensis, et |10 peracta missa cum eodem Sanctissimum Sacramentum populo benedicitur.

In die festo sanctissimi Corporis Christi processio fit in prepositurali ecclesia Besutii, ad quam convenire tenetur parochus cum suo populo, verum in dominica infra |15 octavam eiusdem solemnitatis processio fit in hac eadem ecclesia et tunc Sanctissimum Sacramentum solemniter defertur.

-o-

12 -
il Corpus Domini e’ una festa mobile con la Pasqua; nel 1596 cadeva il 13 giugno, giovedi’, quindi in quel giorno si doveva tenere la processione plebana a Besozzo; in precedenza molti paesi usavano farla nel loro territorio per conto loro, spesso con pompa e ostentazione, per cui fu deciso di spostare queste processioni particolari nella domenica entro l’ottava. Ci furono anche annose liti, come ad es. per Cocquio e Gavirate.

f.173v

Adest schola Sanctissimi Sacramenti de qua infra.

Reliquiæ sanctorum nullæ adsunt.

Olea sacra.

Vasa sacrorum oleorum stamnea ad formam adesse |5 comperta sunt tribus cellulis distincta, in quarum una asservatur oleum cathecumenorum, in altera oleum sacri Chrismatis, in tertia vero olim retinebatur sal, sed quia humiditate liquescit, ideo amplius non conservatur, sed cum bap|10tizzandum sit, sal tunc benedicitur.

Adest quoque vas sacri olei infirmorum stamneum et ad formam, quæ omnia vasa scutulis munita asservantur in ciborio baptisterii.

Baptisterium.

|15 Vas aquæ baptismalis est lapideum et rotundum, quod collocatum est in media cappella septentrionem versus prope ingressum maioris portæ, quæ cappella ruinam minatur, nec cancellis clauditur et est parva minus ad formam.

-o-

13 -
ciborio: coperchio

f.174r

Ciborium ipsius baptisterii conopæo ex tela alba contegitur, non admodum decens.

In eadem cappella adest fenestella pro sacris oleis asservandis, sed nondum perfecta ad formam.

|5 Quibus omnibus peractis, cum hora esset fere secunda noctis, idem Illustrissimus divertit in domibus parochialibus.

Mane autem facto, quæ est decima octava, hora fere 16 in eandem ecclesiam reversus, universo populo presente ante altare genuflexus |10 peroravit, ac deinde sedem pontificalem ibi paratam ascendens assumpsit paramenta cum pluviale violacei coloris ac mitra, et incepit aspersionem absolutionemque mortuorum circumeundo ecclesiam et coemiterium more solito, et postea |15 missam incepit, recitatoque evangelio suggestum paratus cum mitra ascendit, ac predicando evangelium eiusdem diei populo moraliter declaravit, ac deinde per cappellanum

-o-

  5 -
hora secunda: circa le 19, tenendo conto della stagione

  8 -
hora 16.a: circa le 9, tenendo conto della stagione

12 -
mitra: il tipico copricapo vescovile

f.174v

cantato confiteor populo solemniter de more benedixit.

Perfecta missa Sanctissimum Eucharistiæ Sacramentum eidem ministravit, et postea pluuiali albo et mitra paratus confirmationis sacramentum. |5 

Altare maius.

Depositis deinde paramentis visitavit altare maius, quod est unicum in dicta ecclesia fabricatum in cappella satis decenti, nisi minaretur ruinam, fornicata et dealbata ac picturis pingi |10 cœpta, sed non perfecta.

Altare ad formam constructum, non consecratum, cum altare portatili inserto in mensa asseribus composita, et super eo gradus duo lignei, in quorum medio collocatum est tabernaculum |15 et candelabra quatuor ex auricalco hinc inde et absque cruce, cum tobaleis tribus et pallio panni serici coloris rubei.

Lapis sacratus in medio altaris ad formam.

-o-

  4 -
confirmationis: la Cresima

12 -
altare portatile: la pietra sacra, che doveva essere incastrata nella mensa dell’altare

17 -
pallio: drappo liturgico, usato in particolare per coprire il feretro nell'ufficio funebre 

f.175r

Bradella est satis decens et constat duobus gradibus.

Ad cappellam ascenditur gradu uno, super quo fixum est clatrum ferreum valvis muni|5tum, et ab eo ad altare adest spacium brachiorum 6, altare autem distat a muro brachia 3.

In eadem cappella adsunt duæ fenestræ, una in pariete meridionali et altera in septentrionali, telari et carta munitæ.

|10 Ad hoc altare nullum compertum est adesse legatum, nec onus, præter parochiale.

Ecclesia.

Hæc ecclesia una tantum navi constat, de cuius consecratione (cum ab annis 12 vel circa fuerit |15 de novo reedificata) nihil patet, verum olim antequam dicta ecclesia reedificaretur, dies consecrationis celebrabatur die prima decembris.

Est longitudinis brachiorum 20, latitudinis 9, altitudinis 15.

Cœlum eius duobus arcubus sustinetur et la|20 teritio opere substratum.

-o-

  1 -
bradella: predella, rialzo del suolo su cui poggia l’altare

  5 -
1 braccio milanese = cm.60. La cappella quindi e’ profonda m.3,60 e lo spazio dietro l’altare m.1,80; invece secondo il progetto del 1589 (Vol.26 quint.20) la cappella doveva essere profonda m.5,10 e lo spazio dietro l’altare m.2,75

  9 -
carta: le finestre spesso erano chiuse da impannate di tela cerata o anche di carta, perché il vetro era costoso

14 -
ab annis 12: quindi la ricostruzione della chiesa, iniziata dal curato Crivelli verso il 1572, terminò nel 1584.

18 -
misure della chiesa: m.12 x 5,40 x 9 di altezza

f.175v

Pavimentum eius cementitium, cum quinque sepulcris pro cadaveribus mortuorum sepeliendis, quæ omnia sunt duplicato lapide munito.

|5 Parietes tantum dealbati.

Fenestræ sex, tres in pariete meridionali et totidem septentrionali, nullis telaribus, nec tela munitæ, per quas volatilia cæli facile ingredi possunt.

|10 Portæ duæ, una in frontispicio, super qua adest oculus, nullo telari nec alia instructione munitus, altera vero in pariete meridionali.

Labrum aquæ benedictæ non admodum decens, sed tolerandum.

|15 Suggestus in angulo cappellæ parietis septentrionalis, sub quo adest confessionale unum.

Legata.

In hac ecclesia sunt infrascripta legata videlizet:

Quondam dominus Iohannes Antonius Daverius de Ternate

-o-

  3 -
duplicato lapide: una copertura di due lastre per evitare i cattivi odori

11 -
oculus: finestra circolare, nella facciata

19 -
Gio.Antonio Daverio N.7 di Ternate [SA1573]

f.176r

in suo ultimo testamento, rogato per reverendum parochum dicti loci die 2 Ianuarii 1594, et ab hæredibus subscripto et confirmato, reliquit huic ecclesiæ Ternati scuta centum auri sol|5venda termino trium annorum et expendenda in paramentis et aliis ecclesiæ suppellectilibus arbitrio dicti reverendi curati, et voluit quod interim infrascripti sui hæredes solvant singulo anno censum, ad rationen quinque |10 pro centenario, his tribus annis; hæredes vero sunt domini Simon et Iohannes Baptista fratres de Daveriis, qui in visitatione comperti sunt usque adhuc solvisse libras 100 imperialium pro fundendis campanis, quas intendunt |15 cedere in partem solutionis dictorum centum aureorum.

Item adest aliud legatum relictum per quondam Gasparem

-o-

  4 -
100 scudi = £ 600

  9 -
censum: l’interesse, cioe’ £ 30 all’anno

11 -
Simone e Gio.Battista Daverio N.49 e 51 [SA1596]

17 -
Gaspare Soresina prob. N.1 di Ternate [SA1573] dove e’ detto “Gaspare d’Isella”

f.176v

de Soresina, petiæ unius terræ positæ in loco Ternati, ubi dicitur il Longhirolo, cum onere vicinis distribuendi in publica platea elemosinam stariorum 4 misturæ ex redditu eiusdem terræ, |5 ut constat testamento rogato per dominum Iohannem Andream Morigium de Palanza, quæ petia terræ fuit vendita et possidetur per Bernardinum de Mercallo, et Iohannes Antonium Daverium, et a multis annis citra legato non fuit satis|10factum.

Item hæredes quondam domini Francisci Besutii tenentur distribuere in elemosinam singulis annis in hoc loco Ternati staria 4 castanearum coctarum et mediam brentam vini, quod onus |15 est super decima quam ipsi exigunt in loco Ternati, et quam emerunt a fratribus sancti Ambrosii Maioris Mediolani, cui

-o-

  4 -
1 staio = litri 18,3; mistura = segale e miglio in parti uguali

  7 -
Bernardino di Mercallo N.85 di Ternate [SA1573]

14 -
1 brenta = l.75

16 -
emerunt: anche le decime, in origine tributo ecclesiastico, potevano pervenire nelle mani di laici; Francesco Besozzi, di Osmate, oltre a comprare i beni dei frati di s.Ambrogio, aveva acquistato da loro anche la decima di Ternate

f.177r

elemosinæ a multis annis citra numquam apparet fuisse satisfactum.

Sacristia nulla adest, paramenta vero asservantur in arca quadam intra cappellam maiorem.

|5 Turris campanilis est penes parietem meridionalem, cum duabus campanis.

Cœmeterium est in parte meridionali, non recte muro sæptum.

Domus parochialis est prope ecclesiam a latere |10 septentrionali et constat atrio pregrandi, cum duobus cubiculis, quorum unum inservit pro coquina, et prope stabulum, deinde ascenditur per scalam lateritiam ad alia duo cubicula, in quibus parochus dormit, et suppellectilia |15 domus suæ retinetur. In parte orientali adest petium terræ vineatæ perticarum circiter 34.

Parochus huius ecclesiæ est reverendus presbyter Iohannes Baptista Zuinius, de quo in eius statu.

|20 Animæ in totum sunt n.° 378. A comunione vero n.° 235.
-o-

17 -
1 pertica milanese = mq.654,5

20 -
qui c’e’ un’incongruenza, in quanto lo stato d’anime del vol.20 quint.30, che e’ proprio del 1596, conteggia solo 337 abitanti (nello stato del 1573 erano 373, vol.26 quint.26). Da alcuni indizi tuttavia sembra che lo stato sia incompleto.

f.177v

Redditus huius parochialis ecclesiæ consistit in bonis stabilibus, fictis libellariis et primitia.

Ex bonis stabilibus percipiuntur frumenti |5 modium 1, sicalis modium 7 staria duo, milii modium 7 et staria 2, fabarum staria 7 et polastrorum paria unum; similiter vinum quod colligitur ex vinea prope ecclesiam de qua supra, et fenum.

Ex fictis libellariis percipiuntur libræ 68 et |10 par unum caponorum et alterum polastrorum.

Ex primitia autem modia 14 mixturæ, præter vinum et panicum.

Primitia hæc solvitur parocho ad rationem stariorum duorum mixturæ et minam unam vini |15 pro singulo massario, qui sunt n.° 22. vel circa; pensionantes vero solvunt starium unum milii, et sunt n.° 18 vel circa.

Ex fictis simplicibus aurei 12.

Ex ripis lacus libræ 17 imperialium.

Piæ consuetudines et vota.

Omnes dies veneris mensis Maii fit processio |20 ad sanctam Catherinam de Saxo, ad quam convenire

-o-

  5 -
1 moggio = 8 staia = litri 146,2

14 -
1 mina = mezzo staio = litri 9,1 (per liquidi)

17 -
aurei = scudi; 1 scudo = solitamente £ 6
17 -
c’e’ una certa discrepanza con [SA1596], dove i fuochi sono 60, mentre qui in totale i fuochi contribuenti sono in tutto 40. Anche escludendo i fuochi con capofamiglia vedova (6) e quelli con capofamiglia nobile (7 contando i “signori” e i “messeri”) resta una differenza di 7, non considerando poi che, come detto alla pag. prec., con tutta probabilità [SA1596] e’ incompleto.
f.178r

tenetur ad summum unum pro singulo foculari.

Item servantur ex voto tres dies veneris immediate sequentis post festum Paschatis Resurrectionis et Pentecosti.

|5 Funeralia.

Cera funeralium et officiorum cedit parocho, non autem ecclesiæ, ut ipse parochus asserit; cera vero pro usu altaris suppeditat mulcta eorum qui die festo laborant, quia a parocho, ut ipse ait, |10 condemnantur in tantam quantitaten ceræ ecclesiæ persolvendam; quod si cera ex mulctis persoluta non sufficit, tunc per eumdem parochum fit taxatio comunis, quæ per deputatum a parocho presente populo exigitur, et in servitium ecclesiæ |15 impenditur.

Huic autem exactioni deputatus reperitur modo Nicolaus Bossius.

Merces funeralium et officiorum est comunis cum tota plebe, videlicet solidorum 10 pro quolibet sacerdote, cum unica candela, et duplex portio parocho persolvitur.

|20 Nihil accipitur a parocho pro campanis, pallio et cruce.

-o-

14 -
1 staio (di liquidi) = 25 litri = 1/3 di brenta

16 -
Nicolò Bossi N.56 [SA1596]

f.178v

Oblationes.

Parochus asserit nullas fieri a populo oblationes ceræ, pecuniarum vel aliarum rerum ex consuetudine, nisi quod tempore solemnitatum fit oblatio |5 iuxta solitum pro libito, quæ oblatio sibi cedit prout cedit etiam reliquis parochis.

Schola Sanctissimi Sacramenti.

Schola hæc erecta fuit ab Illustrissimo Cardinali sanctæ Praxedis anno 1574 in sua personali visitatione, sed  |10 parochus dicit nunquam factam fuisse officialium renovationem.

Illuminatur tamen Sanctissimum Sacramentum semper non ex elemosinis communiter collectis, ut fit alibi, sed ex taxatione tantæ quantitatis olei facta |15 a parocho, qui taxat unumquemque suæ curæ subiectum ad contribuendam illam olei nucum quantitatem, quæ sibi benevisa fuerit. Quod quidem oleum iuxta taxationem exigitur per deputatum, qui modo est Nicolaus Bossius.

-o-

  8 -
cardinale di S.Prassede: era il titolo di S.Carlo

f.179r

Officiales deputati.

Simon Daverius prior

Iohannes Philippus Daverius subprior

Iohannes Petrus Soresina Cancellarius |5 

Tadeus Carcanus Thesaurarius

Schola Doctrinæ christianæ

Ante visitationem admodum pauci conveniebant ad doctrinam christianam, quæ semper pulsata fuit ante vesperas; post visitationem vero ali|10quanto frequentius conveniunt.

Operarii in visitatione delecti.

Nicolaus Bossius prior

Albericus Soresina subprior

Magistri: Cesar Moronus, |15 Tranquillus Carcanus

Piscatores: Tadeus Carcanus, Iohannes Ambrosius Pedrottus

Angela Bossia Priorissa

Ambrosina Soresina subpriorissa

|20 Oliveria piscatrix.

-o-

11 -
operai, maestri, pescatori: titoli dei membri della Scuola della Dottrina cristiana

Riferimenti allo [SA1596]: Gio.Filippo Daverio N.41, Gio.Pietro Soresina N.126, Taddeo Carcano N.133, Alberico Soresina N. 1, Cesare Moroni N.169, Tranquillo Carcano N.135, Gio.Ambrogio Pedrotti N.108, Angela Bossi N.127, Ambrosina Soresina N. 2

f.179v

Ecclesia sancti Andreæ

Illustrissimus archiepiscopus visitavit ecclesiam sancti Andreæ loci Varani membrum parochialis ecclesiæ Ternati, in qua adest unum tantum altare nimis |5 latum, ad quod ascenditur tribus gradibus, uno lateritio et duobus ligneis, cum quatuor candelabris, quorum duo sunt ex auricalco, alia vero ex ferro.

Tobaleæ tres, una oblonga et duæ aliæ breviores.

|10 Crux in medio altaris ex auricalco, pede ligneo rudi substentata.

Bradella parum decens.

Tabella secretorum absque coronicibus.

Pallium ex ciambellotto cerulei coloris.

|15 Cappella est fornicata et imaginibus Cruci-

-o-

14 -
ciambellotto: tessuto per pianete, fatto di pelo di cammello o capra

f.180r

fixi et Beatæ Mariæ et sancti Ioannis ornata.

Fenestræ due, una in pariete meridionali, altera in pariete aquilonari, telari et carta munitæ.

Cancellum ligneum per quod ingreditur ad cappellam |5 est fixum supra pavimentum ecclesiæ, non tamen supra gradum unum lapideum, vel lateritium.

Ecclesia est longitudinis brachiorum 15, latitudinis 7, altitudinis 10 vel circa, consecrata ut asseritur.

Pavimentum ecclesiæ tolerandum.

|10 Cælum tabulato contectum.

Parietes partim dealbati, partim rudes.

Vas aquæ sanctæ ad ingressum maioris portæ parum decens.

Post cappellam sequuntur duo aliæ cappellæ admo|15dum demissæ, una a meridie, altera ab aquilone, et nulla porrigitur foras ad formam.

Fenestræ duæ, una a meridie, altera ab aquilone, telari et carta munitæ.

Portæ duæ, una in frontispicio, super qua |20 adest oculus satis angustus,

-o-

  7 -
misure della chiesa: m.9 x 4,20 x 6 di altezza

f.180v

altera in pariete meridionali.

Campanile in angulo parietis meridionalis cum unica campana.

Coemiterium ante portam maiorem, in quo |5 sepeliuntur incolæ, et partim muro, partim sæpe sæptum.

Camilla Trincheria in suo ultimo testamento mandavit celebrari in hac ecclesia singulis diebus festis et tribus diebus ferialibus |10 in hebdomada missam unan, ut constat testamento ipsius, rogato per quondam Iohannem Antonium Binagum notarium incolam Melignani, cui satisfit per Galeatium Trechum eius maritum et hæredem.

Hæc missa celebrabatur per præsbyterum Hie|15ronymum Bossium, cappellanum mercenarium, cui magnificus dominus Galeaz Trechus tanquam hæres suprascripte domine Camillæ eius uxoris solvit singulo anno libras 300; dicitur tamen onus supradictarum missarum fuisse fundatum super quibusdam bonis in |20 testamento ipsius assignatis, quæ possidentur

-o-

  7 -
la signora Camilla Trivulzia, figlia di Carlo e nipote del grande condottiero Giangiacomo Trivulzio, al servizio del Duca di Milano e poi del Re di Francia, era vedova di un Trincherio di Milano, e si era risposata con il feudatario di Varano Galeazzo Trecchi, nobile di origine cremonese 

f.181r

ab eodem magnifico Galeatio, et propterea pro maiori intelligentia necesse est videre testamentum ipsum.

Sacristia nulla adest, paramenta vero asservantur |5 in arca quadam prope altare maius.

-o-

f.393r

Status personalis curati Trinati.

|5 Presbiter Iohannes Battista Zuinius de Gavirate quondam Iacobi et quondam Magdalena de Sala.

Aetatis annorum 28.

Habet fratrem et sororem nubilem.

Patrimonium modicum.

|10 Incubuit gramaticæ et casibus conscientiæ.

Est corporis constitutione valida.

Clericus a reverendissimo archiepiscopo Vicecomite, reliquos ordines ab eodem.

Diaconatum et præsbyteratum a reverendissimo episcopo Novariæ.

|15 Obtinuit a sanctissimo domino Papa Clemente 8.° curam; collatio autem facta fuit ab archiepiscopo Vicecomite anno 1593, cuius redditus est librarum 500 imperialium.

-o-

f.393v

Nullum aliud beneficium neque pensionem habet.

Confessarius eius est reverendus parochus Comabii.

Non habet conciones Granatæ, nec Concilia Provincialia nec Diocesana.

|5 Non habet calendarium, neque scientiam cantus firmi.

Est parum versatus in casibus conscientiæ et in cognitione linguæ latinæ.

-o-

  3 -
Granata: antologia di prediche di Giovanni Viguerio di Granata

  5 -
canto fermo: ambrosiano, per distinzione da quello gregoriano

f.401r

Status personalis cappellani Varani.

Presbyter Hieronimus Bossius loci Aciati filius quondam domini Bartholomæi et Bartolinæ Besutiæ.

Aetatis annorum 58.

|5 Duos habet fratres, unum professum in religione Minorum sancti Francisci, et alterum sæcularem.

Patrimonium mediocre.

Non tenet linguam latinam.

Sacerdos a reverendissimo episcopo Comensi anno 1561.

|10 Nullum beneficium habet.

Est cappellanus mercenarius.

Redditus est librarum 400.

Confessarius eius est curatus Comabii.

-o-

