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Vol.36 q. 8:


1571, 5 apr.
- Lettera del Vicario generale al Vicario foraneo Contorbia



a proposito del curato di Ternate
N.5

-o-

Il vicario generale chiede al Contorbia di restituire al parroco di Ternate Crivelli almeno il letto che gli e' stato confiscato su istanza di un malvagio canonico di Sesto. Il Crivelli si era lamentato del sequestro subito in una lettera al Vicario generale (Vol.20 quint.32).

N. 5

Adì 5 aprile 71 - Brebie

Reverendo vicario, n’ha fatto intendere prete Filippo Crivello da Trenà che ad instanza di prete Giulio |5 da Sesto, creditore di detto vicecurato di Trenà d’alquante lire per la cura per lui fatta in detto loco di Trenà et ad instanza del figliolo di detto prete Giulio gl’e’ stata fatta essecutione et che gl’e’ sta tolto sino al letto et la coperta, per ciò essendo il vero farete chel letto et coperta li sia restituito et che per quello che restarano creditori che aspettino sino che detto curato habbi il modo di pagarli |15 et che lo paghi poi senza venire a sì immodesti termini con sacerdoti.

Li giorni passati vi scrissi che formasse processo sopra le legittimità et età di Nicolò Soresina et che lo mandasse; non l’ho sin qui havuto, desi|20dero haverlo quanto prima, con che fine prego il signore sia con voi.

Di Milano il dì 5 d’aprile 1572

Come fratrello

(Contorbia)

-o-


